

ЦЕЛИНА В МОЕЙ СУДЬБЕ

**Б.А. Постников, научный сотрудник
Сибирского научно-исследовательского ин-
ститута кормов СО РАСХН, доктор биоло-
гических наук, академик Российской акаде-
мии естественных наук**



На целину в бескрайние алтайские степи я попал будучи студентом первого курса Алтайского сельскохозяйственного института в 1957 г. Еще «зеленых», только что поступивших в вуз, нас по комсомольским путевкам направили в Усть-Пристанский район на уборку богатого целинного хлеба.

Более пятисот молодых людей на пароходе «Товарищ» плыли вверх по Оби навстречу неизвестному, но очень влекущему нас делу. Смех, песни, пляски, танцы под неумолкающие звуки гармошки, какой-то одухотворенный, чуточку неземной дух владел нами на всем пути. На причале нас радушно встретили руководители Краснодарского целинного совхоза, где нам предстояло потрудиться, как оказалось, не один сезон. Одних разместили в клубе на нарах, других – на двухъярусных кроватях. И началась наши трудовые будни.

Работали кто на комбайнах, кто на току, кто на ранней вспашке по зяби. Меня определили помощником комбайнера на комбайн СК-3. В обязанности входило не только техническое обслуживание машины, но и, главным образом, выполнение с помощью вил роль соломокопнителя... Работали почти круглые сутки, если позволяли погодные условия, так как хлеб в тот год уродился на славу. Никогда не забуду ночного зарева над хлеборобной степью, освещенной сотнями фар комбайнов, машин и прожекторов, вкусных, сытных обедов из термосов, концертов художественной самодеятельности. В поле трудилась единая семья, крепко спаянная одной целью – вовремя и без потерь убрать нужный стране хлеб. В душе рождались стихи:

Всего лишь несколько минут с тобою,
Потом ты в путь, я тоже в путь,
И только на прощанье мы рукою
Успеем на лету взмахнуть.

В поля целинные бескрайние
Твой путь агитбригадою лежит.
Где хлеборобы ждут умелые
С концертом долгожданнейший визит.

Убрать хлеба – для всех одна задача,
Природа не щедра на солнечные дни,
И загораются над степью зорей ярче
Ночами агрегатные огни.

При свете тех огней на стане на бригадном
Я ясно слышу звонкий голос твой,

*От пенья твоего становится отрадней,
В сердцах людей, ведущих за хлеб бой.
Пусть будут коротки часы с тобой свидания,
Пусть будет нелегка дорога впереди,
Но можно выдержать любое испытание,
Коль в жизни рядом вместе нам пойти.*

Это стихи, посвященные сокурснице, Елене Мартышевской, связавшей, как оказалось впоследствии, всю свою жизнь с агрономической работой и художественной само-деятельностью.

Закончив уборку хлеба в поле, я пересел прицепщиком на плуг.

Нужно было до глубокой осени вспахать большое количество зяби под урожай будущего года. Итог всей нашей работы – это огромные горы хлеба под открытым небом. Горы... С ними связано мое рождение, моя будущая и теперешняя работа, олицетворенная в завораживающем слове «целина». «Осваивать целинныe и залежные земли» в последующей трудовой деятельности пришлось много: и в должности главного агронома высокогорного овцеводческого Тенгизинского совхоза республики Алтай, когда для прокорма 70-тысячного поголовья овец и 10 тыс. голов крупнорогатого скота нужно было создавать прочную кормовую базу с привлечением в посевы новых и нетрадиционных растений. Это происходит и в настоящей научной деятельности, связанной с глубоким изучением растительных ресурсов Сибири, с разработкой инновационных технологий и производством всевозможных продуктов. Так, из введенного нами в культуру сибирского женьшеня – маральего корня вырабатывается теперь около ста продуктов и препаратов для человека и сельскохозяйственных животных.

Изученные и определенные нами ресурсы стеариносодержащих растений Сибири – маральего корня и серпухи венценосной – позволяют нам совместно с департаментом науки и высшего образования Новосибирской области запустить поточную линию по производству совершенно нового поколения премиксов, кормовых добавок на Кудряшовском свинокомплексе. Это тоже своего рода целина, и поднять нам ее ой как нелегко!

Так что в жизни моей было много «целины», но та первая была главной, и я бесконечно горжусь ею, так как она явилась путеводной звездой всех моих шагов по священной земле. Две награды Родины за вклад в развитие биологии и сельского хозяйства мне особенно цепны – это медаль «За освоение целинных и залежных земель» и медаль имени выдающегося ученого-биолога нашей страны Н.И. Вавилова.

Пятидесятилетний юбилей освоения целинных и залежных земель пройдет также празднично, в дружбе и единении не только всех нас, целинников, но и страны в целом.

Р.С. У меня на даче имеется целинный склоновый участок, который я постепенно осваиваю, стараясь избежать методических ошибок прошлого. А их было много. Для перевыполнения любой ценой плана подъема целинных и залежных земель нередко распахивали и пески, и склоны, которые впоследствии пришлось заложить. Однако черные бури успели все-таки поработать на этих площадях. Флоре и фауне в те годы был нанесен невосполнимый ущерб. От непродуманности действий пострадали и люди. Мой любимый преподаватель – ученый-почвовед, заведующий кафедрой почвоведения и агрохимии АГАУ профессор И.В. Орловский – из-за резких высказываний о непродуманных подходах в освоении целины был вынужден покинуть Алтайский край.